

岳麓风华盛 斯文传新声

湖南日报全媒体记者 余蓉 见习记者 沈可心



近日，一批学生走进岳麓书院开展研学之旅。

通讯员 摄

2月3日，岳麓山雾气初散，来自福建的一批中小学生穿过“惟楚有材，于斯为盛”的楹联，踏入千年学府岳麓书院开展研学之旅。讲堂内，孩子们屏息聆听讲解，仿佛朱熹与张栻“朱张会讲”的余音仍在庭前回响。

湘江漱石，岳麓含青；千年书院，文脉恒昌。这座创建于北宋开宝九年的古老书院，承“传道授业、立德树人”之初心，载“经世致用、实事求是”之精神，正以“请进来”润心、“走出去”传声的双向文明实践，书写着“古院新声、文脉永续”的传承新篇章。

请进来：历史现场“活”起来

漫步书院朱墙之内，赫曦台“怀古壮士志，忧时君子心”的题刻遒劲有力，镌刻着先贤的家国情怀；讲堂檐下“实事求是”的匾额庄严肃穆，彰显着治学的务实之风；“时常省问父母，期望恭谒圣贤……”108个字的清代《岳麓书院学规》碑字字千钧，承载着修身的行为准则。一砖一瓦皆藏典故，一联一匾尽蕴哲思。

文脉不绝，在于有传；文明有光，在于有验。如何让珍贵思想文明不再静卧古籍，而是可感可亲？岳麓书院的答案是：打开大门，让历史现场成为鲜活课堂。

开放，是最真诚的邀请。书院主动将免票年龄放宽至18周岁，2025年前来参观研学的青少年学生达到100万。

作为湖南文物研学“十佳”精品路线，岳麓书院早已超越单纯的参观游览模式，精心打造

了一系列沉浸式、体验式文化活动：专题展陈馆内，实物与光影交织，清晰展现“实事求是”思想的传承脉络；屈子祠中，每逢端午，学子行礼诵词，感悟先贤风骨；庭院之间，投壶、笔会轮番上演，墨香袅袅、礼乐声声，古礼雅韵在指尖耳畔流转。

“站在先贤曾经讲学的地方诵读经典，文化的实感扑面而来。”长沙市北雅中学学生杨雅轩如是说。

而对于湖南大学的学子而言，岳麓书院更是跨越古今的文化课堂。书院80多位教师面向全校开设60余门通识课，《周易》解读等“网红课”常被学生“秒抢”，“六艺”实践课将古之“礼乐相成”，化为今时可听可感的课程；每周开讲的“岳麓书院讲坛”，话题从人工智能伦理到中华文脉，已举办逾600期，线下座无虚席，线上观看超2100万人次。

“密集的讲座，让我不仅学到了知识，更懂得了‘学以致用’的担当。”湖南大学人文科学试验班本科生廖柯为说。他曾前往云南考察白族历史，帮助梳理和记录该民族的记忆，“这正是书院所倡导的‘济民’精神——学习，最终要回到实践中去。”

创新实践，更让千年文脉焕发别样新彩。

人工智能专业学子与书院学子跨界携手，打造“数字人朱熹”，让先贤“活”起来，实现古今对话，智慧交融；建筑系学子从书院斗拱飞檐、榫卯结构中汲取灵感，将传统美学融入现代设计，让古建筑智慧焕发当代价值；历史专业学子对照出土竹简，反复推演、潜心钻研，复原

汉代“蒸米饭秘方”，让两千年前的米饭香气再次飘起，相关项目更荣获全国大学生新文科实践创新大赛金奖。

走出去：书院智慧“动”起来

岳麓书院的文明之声，未囿于书院高墙、岳麓山下，而是俯身山野、声闻天下。

文润乡野，践履求真。近年来，岳麓书院师生已为湖南十余个古村落编修村志，让书院文化与乡土文明双向滋养、共生共长。去年七月，“致知力行”团队的师生们来到溆浦县岩板村，踏遍古村街巷、走访老者乡贤，翻阅族谱史料、记录非遗传承，撰写详实调研报告，将散落的回忆编织成形。这份带着泥土气息的调研报告，为古村指明了保护发展的路径，团队也据此获评湖南省社会实践优秀团队。

几乎每周，岳麓书院师生参与的宣讲团都深入社区、企业、乡村，将“国学三进”活动带到大众身边。这支200余人的队伍，每年举办宣讲逾150场，覆盖超80万人次，让楹联碑刻间的老古智慧，化为滋养心田的文化清泉。

斯文远播，对话世界。三个月前，韩国学中央研究院的会议厅内，岳麓书院教授朱汉民面向海内外学者，以“中国古典书院的制度创新”为题发表主旨报告，向世界生动阐释书院教育所蕴含的东方智慧。这已是书院学者连续多年参与“东亚书院与儒学”国际学术研讨会。

不止于学术研讨，其承办的“一带一路”青年创意与遗产论坛，成果《长沙倡议》由联合国教科文组织发布；主办“首届世界语言资源保护大会”，其成果《岳麓宣言》被联合国教科文组织永久保存。

与此同时，岳麓书院将严谨的学术研究转化为打动人心的公共文化产品，让文化以更鲜活、更接地气的方式走进大众视野。

“斯文不绝，则华夏不亡！”——在大型纪录片《岳麓书院》中，当元军兵临城下，山长尹谷决心殉城，学生们无一离去，誓与师长和文脉共存亡。这“弦歌不绝”的悲壮一幕能被真实而深刻地呈现，正是依托书院的学术指导。从这部作品，到梳理湖湘文脉的《天下书院半湖湘》，再到近日热播的电视剧《太平年》，岳麓书院将先贤智慧融入当代叙事，让千年文脉在光影间传承。

“岳麓书院历经千年，本就因‘请进来’而盛，朱张会讲荟聚贤才、激荡思想，为书院立起了交流互鉴的根基；也因‘走出去’而远，历代学人传道授业、薪火相承，让湖湘文脉播撒四方。”岳麓书院院长肖永明表示，“如今我们赓续这份传统，双向发力、守正创新，就是要让岳麓文脉在新时代活起来、传下去。”

千年弦歌，再谱新韵。岳麓书院的文脉之声，正以厚重而灵动的方式，传遍九州，通达世界。

汉代“蒸米饭秘方”，让两千年前的米饭香气再次飘起，相关项目更荣获全国大学生新文科实践创新大赛金奖。

走出去：书院智慧“动”起来

岳麓书院的文明之声，未囿于书院高墙、岳麓山下，而是俯身山野、声闻天下。

文润乡野，践履求真。近年来，岳麓书院师生已为湖南十余个古村落编修村志，让书院文化与乡土文明双向滋养、共生共长。去年七月，“致知力行”团队的师生们来到溆浦县岩板村，踏遍古村街巷、走访老者乡贤，翻阅族谱史料、记录非遗传承，撰写详实调研报告，将散落的回忆编织成形。这份带着泥土气息的调研报告，为古村指明了保护发展的路径，团队也据此获评湖南省社会实践优秀团队。

几乎每周，岳麓书院师生参与的宣讲团都深入社区、企业、乡村，将“国学三进”活动带到大众身边。这支200余人的队伍，每年举办宣讲逾150场，覆盖超80万人次，让楹联碑刻间的老古智慧，化为滋养心田的文化清泉。

斯文远播，对话世界。三个月前，韩国学中央研究院的会议厅内，岳麓书院教授朱汉民面向海内外学者，以“中国古典书院的制度创新”为题发表主旨报告，向世界生动阐释书院教育所蕴含的东方智慧。这已是书院学者连续多年参与“东亚书院与儒学”国际学术研讨会。

不止于学术研讨，其承办的“一带一路”青年创意与遗产论坛，成果《长沙倡议》由联合国教科文组织发布；主办“首届世界语言资源保护大会”，其成果《岳麓宣言》被联合国教科文组织永久保存。

与此同时，岳麓书院将严谨的学术研究转化为打动人心的公共文化产品，让文化以更鲜活、更接地气的方式走进大众视野。

“斯文不绝，则华夏不亡！”——在大型纪录片《岳麓书院》中，当元军兵临城下，山长尹谷决心殉城，学生们无一离去，誓与师长和文脉共存亡。这“弦歌不绝”的悲壮一幕能被真实而深刻地呈现，正是依托书院的学术指导。从这部作品，到梳理湖湘文脉的《天下书院半湖湘》，再到近日热播的电视剧《太平年》，岳麓书院将先贤智慧融入当代叙事，让千年文脉在光影间传承。

“岳麓书院历经千年，本就因‘请进来’而盛，朱张会讲荟聚贤才、激荡思想，为书院立起了交流互鉴的根基；也因‘走出去’而远，历代学人传道授业、薪火相承，让湖湘文脉播撒四方。”岳麓书院院长肖永明表示，“如今我们赓续这份传统，双向发力、守正创新，就是要让岳麓文脉在新时代活起来、传下去。”

千年弦歌，再谱新韵。岳麓书院的文脉之声，正以厚重而灵动的方式，传遍九州，通达世界。

推动常态化、长效化

长沙“三下乡”集中示范活动举行

湖南日报2月3日讯（全媒体记者 李曼斯 通讯员 李妮）今天，“相约大成 幸福宁乡”长沙市暨宁乡市2026年文化科技卫生“三下乡”集中示范活动在大成桥镇举行。

来自长沙市、县两级的43家单位集中设点，为当地群众送去政策、文化、科技、卫生等服务，吸引近万名群众参与。

活动现场设有26个展位和科技体验、非遗展示、农旅直播、理论知识问答、医疗服务5大特色体验区。启动仪式上，当地群众表演了广场舞串烧、湘剧、花鼓戏等文艺节目轮番上演。

非遗展示区内，书法家现场书写春联，剪纸、扎染、木活字印刷等体验活动吸引众多群众参与。多个展位向群众发放“暖心礼包”，包含米面粮油、农作物种子、书籍文具、劳保用品等30多类实用物资。据悉，本次活动共捐赠现金141万元，发放惠民物资价值近50万元。

医疗义诊区专家为群众免费诊疗，科技体验区的机器狗表演引人驻足。农旅直播区内，本土网红线上推广香芋、甲鱼、黄金贡柚等特色农产品，助力农产品出村进城。

活动还发布了2026年长沙市“三下乡”十大常态化服务项目，以及定向帮扶大成桥镇的八大专项活动。

湖南师范大学、湘潭大学相关学院向大成桥镇授予“基层社会治理研究基地”牌匾，推动校地合作赋能乡村治理。

2026年是长沙市“三下乡”活动开展三十周年。该市将持续推动“三下乡”活动常态化、长效化，使之真正成为“常下乡、常在乡、常惠乡”的惠民品牌。

再获国家社科基金专项支持

湘南学院冷门绝学研究渐成气候

湖南日报2月3日讯（全媒体记者 刘家璇 通讯员 周平尚 夏添）近日，湘南学院周敦颐研究院副教授敖炼主持的《湖南简牍、帛书、摩崖石刻的连续性研究》课题，获批2025年度国家社科基金冷门绝学研究专项立项。这是该校继2023年后，再次获得该类国家级专项支持。

国家社科基金冷门绝学研究专项，旨在重点支持对国家发展、文明传承、文化安全具有重要意义或填补空白价值的学科领域。敖炼介绍，课题组计划突破学界以往对湖南简牍、帛书、摩崖石刻三类文献分别研究的模式，尝试通过关联性与连续性的视角，系统探析其在湖湘文化及中华文明传承中的独特价值。

据介绍，这项研究建立在长期扎实的学术积累之上。以周敦颐研究院院长张京华教授为带头人的研究团队，在该领域已深耕多年。近年来，湘南学院着重结合地域文化资源，对特色研究方向进行长期培育与稳定支持，为相关研究提供了良好的发展环境。冷门绝学项目的连续获批，是学校在该领域持续投入所取得的阶段性成果，进一步巩固了其在地方文化遗产研究方面的学术特色。

“只要方向坚定、支持有力，‘冷门’学科研究同样能出高水平成果。”张京华表示，团队将继续致力于深入挖掘与阐释湖南历史文化遗产，扎实做好基础研究工作，努力让珍贵的文物文献更好地“开口说话”，为中华优秀传统文化传承贡献力量。

项目建设挺起县域经济“硬脊梁”

——浏阳以项目建设筑牢经济稳增长根基

王文

寒冬时节，浏阳大地热潮奔涌。1月16日，浏阳市2026年首批重大项目集中开竣工、集中投产活动举行，142个重大项目同步启动或竣工，7个项目正式投产。436亿元总投资如暖流激荡，激活了这座县域城市的经济脉搏。

这是浏阳迎接“十五五”的第一声春雷，更是“开局

即决战、起步即冲刺”的嘹亮号角。项目建设是经济稳增长的“压舱石”，是高质量发展的“硬支撑”。2025年以来，浏阳锚定“招商质效提升年”“园区发展提质年”双目标，把项目建设作为高质量发展强引擎，以项目建设之进稳经济发展之势，以有效投资之量促发展质效之变，奋力书写“县域经济新典范、共同富裕先行区”新答卷。

混凝土重力坝上，工程建设部负责人晏军武话语坚定：“这座大坝靠自身重力稳稳‘扎根’山河，每一方混凝土，都关乎下游百万群众的生命财产安全。”

作为湘东地区“大水缸”，椒花水库总投资59.07亿元，总库容1.7亿立方米。建成后，年均可为浏阳、长沙县供水8620万立方米，保障浏阳河下游40万居民生活及工农业用水，大幅提升下游防洪标准，为区域供水、生态、粮食安全注入强劲“水动力”。

2025年，浏阳铺排重点项目268个，总投资1376.54亿元，年度投资503.35亿元，其中17个列入省重点、91个列入长沙市重点。这一年，全市268个重点项目完成投资644.68亿元，占年度计划的128.08%，124个项目顺利竣工。

作为经济发展的主战场、项目投资的主阵地，2025年，浏阳经开区蓝思科技智能机器人项目多点开花、全域联动：

浏江高速作为湖南高速网重要扩容线，全长26.78公里，计划2028年建成通车。

如今，浏阳重大基建项目多点开花、全域联动：

浏江高速作为湖南高速网重要扩容线，全长26.78公里，计划2028年建成通车。

如今，浏阳重大基建项目多点开花、全域联动